


 Η Μεγάλη Άρκτος είναι ο πιο 
εύκολα εντοπιζόμενοσ 
αςτεριςμόσ. Έχει το ςχήμα 
τετράγωνου τηγανιού με 
χερούλι. Το “τηγάνι” 
αποτελείται από 4 αςτέρια και 
το "χερούλι" από 3. Εύκολα 
παρατηρούμε ότι το μεςαίο 
αςτέρι τησ "ουράσ" 
αποτελείται από 2 αςτέρια 
πολύ κοντά το ένα με το άλλο 
(ένα πολύ μικρό και ένα 
μεγάλο).





Η Μεγϊλη Αρκτοσ
Ο πιο γνωςτόσ από τουσ αςτεριςμούσ. 
Ξεχωρύζει για τα πολλϊ λαμπρϊ αςτϋρια που 
ϋχει. Για να την εντοπύςετε κοιτϊξτε προσ τα 
βορεια-βορειοδυτικϊ και ψϊξτε για 7 λαμπρϊ 
αςτϋρια. Δεν θα δυςκολευτεύτε να εντοπύςετε 
αυτόν τον ςχηματιςμό ο οπούοσ ςε πολλούσ 
θυμύζει ϋνα τηγϊνι. Εύναι ςημαντικόσ 
αςτεριςμόσ και θα ςασ βοηθόςει να εντοπύςετε 
πολλούσ ακόμα. 
Οι θϋςεισ τησ Μεγϊλησ Αρκτου κατϊ την 
διϊρκεια του χρόνου γύρω ςτισ 10 το βρϊδυ: 
Καλοκαύρι: Εύναι όρθια με το χερούλι τησ προσ 
τα πϊνω και ςιγϊ ςιγϊ χαμηλώνει ςτον 
ορύζοντα 
Φθινόπωρο: Εύναι όπωσ ςτο ςχόμα, χαμηλϊ 
ςτον ορύζοντα 
Χειμώνασ: Αρχικϊ εύναι χαμηλϊ και ςιγϊ ςιγϊ 
ανεβαύνει με το χερούλι προσ τα κϊτω. 
Ανοιξη: Εύναι ψηλϊ ςτον ουρανό και ανϊποδα 
από ότι ςτο ςχόμα



 Η Μικρή Άρκτος έχει το ίδιο 
ςχήμα με τη Μεγάλη Άρκτο 
αλλά είναι πολύ μικρότερη και 
το "τηγάνι" είναι ανάποδα. Το 
τελευταίο άςτρο ςτο "χερούλι" 
τησ Μικρήσ Άρκτου 
ονομάζεται Πολικόσ Αςτέρασ ο 
οποίοσ βρίςκεται πάντα πάνω 
από το πραγματικό Βορρά τησ 
Γησ. Για να τη βρούμε ςτον 
ουρανό, βρίςκουμε πρώτα τη 
Μεγάλη Άρκτο. 



 Ο μύθοσ λϋει ότι η Ήρα μεταμόρφωςε την Καλλύςτη ςε 
αρκούδα (ϊρκτο) από ζόλια επειδό, η Καλλύςτη, ϋκανε 
παιδύ με το Δύα - τον Αρκϊδα. Όταν χρόνια μετϊ ο 
Αρκϊδασ βγόκε ςτο δϊςοσ για κυνόγι, τον ςυνϊντηςε η 
αρκούδα μητϋρα του, η Καλλύςτη. Αυτό προςπϊθηςε να 
τον αγκαλιϊςει αλλϊ ο Αρκϊδασ, μη γνωρύζοντασ ότι η 
αρκούδα όταν η μητϋρα του μεταμορφωμϋνη, φοβόθηκε 
και τησ επιτϋθηκε. Ο Δύασ για να αποτρϋψει τον Αρκϊδα 
από το να γύνει μητροκτόνοσ επενϋβηκε και τουσ 
μετϋτρεψε και τουσ δύο (Καλλύςτη και Αρκϊδα) ςε 
αςτεριςμούσ. Η Ήρα θύμωςε από την ενϋργεια αυτό του 
Δύα και τουσ καταρϊςτηκε να μην ξεκουραςτούν ποτϋ 
δύοντασ ςτον Ωκεανό. Έτςι από τότε η Μεγϊλη και η 
Μικρό Άρκτοσ δεν δύουν ποτϋ.



 Η μεγϊλη αρκούδα πϋφτει ςε χειμερύα νϊρκη, μϋςα ςτο ςπόλαιο 
που για τουσ Έλληνεσ εύναι ο αςτεριςμόσ του Βόρειου Στϋμματοσ. 
Τρεισ Ινδιϊνοι πολεμιςτϋσ μπαύνουν ςτη ςπηλιϊ και αφού 
βλϋπουν την αρκούδα κοιμιςμϋνη τησ κϊνουν επύθεςη. Η 
αρκούδα ξυπνϊ τρομαγμϋνη και ξεκινϊ μια τρομερό ανϊβαςη 
ςτον ουρανό, με τουσ τρεισ πολεμιςτϋσ να την καταδιώκουν. Και 
ςε αυτόν το μύθο η αρκούδα εύναι τα τϋςςερα ϊςτρα του 
"τηγανιού" τησ Άρκτου και τα τρύα ϊςτρα ςτην "ουρϊ" εύναι οι 
τρεισ Ινδιϊνοι. Το κυνηγητό διαρκεύ αρκετό διϊςτημα. 
Τελικϊ, γύρω ςτον Οκτώβρη, καταφϋρνουν και πιϊνουν το ζώο.



Ο πρώτοσ Ινδιϊνοσ μαχαιρώνει την αρκούδα και παρόλο που 
αυτό δεν πεθαύνει, αιμορραγεύ ςυνεχώσ, με το αύμα τησ να 
πϋφτει από τον ουρανό πϊνω ςτα φύλλα των δϋντρων. Για αυτό 
τα φύλλα των δϋντρων, το φθινόπωρο, παύρνουν κόκκινη 
απόχρωςη.





 Πωσ μοιϊζουν οι πρώτοι γαλαξύεσ; Για να 
μασ βοηθόςει να απαντόςουμε ςτο 
ερώτημα αυτό, το διαςτημικό τηλεςκόπιο 
Hubble τρϊβηξε την εικόνα eXtreme Deep 
Field(XDF), τη βαθύτερη εικόνα του 
ςύμπαντοσ που ϋχει ληφθεύ ποτϋ ςε ορατό 
φωσ.





Στη φωτογραφύα δύπλα, η XDF παρουςιϊζει ϋνα 
δεύγμα από μερικούσ από τουσ αρχαιότερουσ 
γαλαξύεσ που ϋχουμε δει ποτϋ, γαλαξύεσ που 
ςχηματύςτηκαν αμϋςωσ μετϊ τισ ςκοτεινϋσ 
εποχϋσ, 13 διςεκατομμύρια χρόνια πριν, όταν 
το ςύμπαν όταν μόνο ϋνα μικρό ποςοςτό τησ 
ςημερινόσ ηλικύασ του. Η κϊμερα ACS του 
Hubble Space Telescope και το υπϋρυθρο κανϊλι 
τησ κϊμερασ WFPC3 τρϊβηξαν την εικόνα. Ο 
ςυνδυαςμόσ των προςπαθειών ξεκύνηςε πϊνω 
από 10 χρόνια πριν, η XDF εύναι πιο 
ευαύςθητη, ςε οριςμϋνα χρώματα, από την 
αρχικό Hubble Deep Field (HDF), το Hubble 
Ultra Deep Field (HUDF) ολοκληρώθηκε το 
2004, και η υπϋρυθρη HUDF ολοκληρώθηκε το 
2009. Οι αςτρονόμοι ςε όλο τον κόςμο θα 
μελετόςουν πιθανότατα την XDF για τα 
επόμενα χρόνια για να κατανοόςουμε 
καλύτερα το πώσ τα αςτϋρια και οι γαλαξύεσ 
ςχηματύςτηκαν ςτο πρώιμο ςύμπαν.



 Οι κοςμολόγοι γνωρύζουν πλϋον ότι η ύλη που 
βλϋπουμε ςτο Σύμπαν δεν εύναι παρϊ το ϋνα 
πϋμπτο τησ ςυνολικόσ ύλησ -το υπόλοιπο 
αντιςτοιχεύ ςτη μυςτηριώδη ςκοτεινό ύλη, τησ 
οπούασ η ςύςταςη παραμϋνει ϊγνωςτη ωσ 
ςόμερα.
Ωςτόςο οι επιδρϊςεισ του μυςτηριώδουσ 
αυτού υλικού εύναι εμφανεύσ ςτισ τελευταύεσ 
εικόνεσ από το Hubble: το διαςτημικό 
τηλεςκόπιο εξϋταςε το πώσ το βαρυτικό πεδύο 
τησ ςκοτεινόσ ύλησ παραμορφώνει τα εύδωλα 
μακρινών γαλαξιών.



 Όπωσ προϋβλεψε πρώτοσ ο Αώνςτϊιν, τα ςώματα 
που ςυγκεντρώνουν μεγϊλεσ ποςότητεσ μϊζασ 
εκτρϋπουν τισ ακτύνεσ φωτόσ που περνούν από μϋςα 
τουσ ό κοντϊ τουσ. Και όςο μεγαλύτερη αυτό η 
παραμόρφωςη, τόςο μεγαλύτερη πρϋπει να εύναι η 
μϊζα.
Στη νϋα μελϋτη, η διεθνόσ ερευνητικό ομϊδα CLASH 
μελϋτηςε ϋνα ςμόνοσ γαλαξιών που βρύςκεται ςε 
απόςταςη 4 δις. ετών φωτόσ και ονομϊζεται MACS 
1206. Δεδομϋνου ότι πρόκειται για τισ βαρύτερεσ 
δομϋσ του Σύμπαντοσ, τα γαλαξιακϊ ςμόνη αυτού 
του εύδουσ εύναι ιδανικϊ για τη μελϋτη των 
βαρυτικών επιδρϊςεων τησ ςκοτεινόσ ύλησ.



 Συγκεκριμϋνα, τα ςώματα μεγϊλησ μϊζασ μπορούν να εκτρϋπουν και 
να ενιςχύουν το φωσ όπωσ οι οπτικού φακού -για το λόγο αυτό 
λειτουργούν ωσ «βαρυτικού φακού». Ο βαρυτικόσ φακόσ του MACS 1206 
όχι μόνο εκτρϋπει το φωσ αλλϊ μπορεύ επιπλϋον να ςχηματύζει 
πολλαπλϋσ εικόνεσ αντικειμϋνων που βρύςκονται πύςω του. Στισ εικόνεσ 
του Hubble, οι ερευνητϋσ εντόπιςαν 47 πολλαπλϊ εύδωλα που 
αντιςτοιχούν ςε 12 μακρινούσ γαλαξύεσ. 

Η παρουςύα τόςο πολλών πολλαπλών ειδώλων αποτελεύ απόδειξη ότι 
το γαλαξιακό ςμόνοσ περιϋχει περιςςότερη ύλη από αυτό που 
βλϋπουμε -περιϋχει δηλαδό τερϊςτιεσ ποςότητεσ ςκοτεινόσ ύλησ. Τα 
ευρόματα υποδεικνύουν επύςησ ότι τα πρώτα γαλαξιακϊ ςμόνη 
ςχηματύςτηκαν νωρύτερα από ό,τι εκτιμούν ςόμερα οι κοςμολόγοι. 
Η ομϊδα CLASH ςυνεχύζει τώρα τισ παρατηρόςεισ ςε ϊλλα γαλαξιακϊ 
ςμόνη, ενώ περιςςότερα ςτοιχεύα για την εξϋλιξη των γαλαξιακών 
ςμηνών αναμϋνεται να προςφϋρει ο μελλοντικόσ διϊδοχοσ του 
Hubble, το υπϋρυθρο διαςτημικό τηλεςκόπιο James Webb.


